



ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΣ
ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ

ΥΠΕΥΘΥΝΑ *Μπροστά.*

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

ΠΡΟΣ ΜΜΕ

7 μέρες μέχρι τις Εκλογές: Οι θέσεις του Δημοκρατικού Συναγερμού για την Ενέργεια και το Ηλεκτρικό Ρεύμα - Από το Ιστορικό Έργο στο Στρατηγικό Μέλλον 2026+

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ - ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΣ ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ - ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Κοινή Ανακοίνωση:

Μιχάλη Ο. Ιωαννίδη - Συντονιστή Συμβουλίου Παρακολούθησης Κυβερνητικού Έργου

Δέσποινας Παναγιώτου Θεοδοσίου - Υπεύθυνης Χαρτοφυλακίου Ενέργειας

Η Ενέργεια ως Πυλώνας Εθνικής Ασφάλειας και Κοινωνικής Δικαιοσύνης

Σε ακριβώς 7 ημέρες, οι πολίτες της Κύπρου καλούνται να λάβουν μια κρίσιμη απόφαση για το μέλλον και τη βιωσιμότητα της χώρας μας. Η εκλογική αναμέτρηση της 24ης Μαΐου 2026 δεν αφορά απλώς την κατανομή εδρών, αλλά την επιλογή της στρατηγικής που θα καθορίσει το κόστος διαβίωσης της κάθε οικογένειας και την ανταγωνιστικότητα της κάθε επιχείρησης. Το ηλεκτρικό ρεύμα αποτελεί το πιο απτό κόστος ζωής και τον κυριότερο παράγοντα που επιδεινώνει το πρόβλημα ακρίβειας στην Κύπρο.

Σήμερα, η Κύπρος συγκαταλέγεται σταθερά ανάμεσα στις χώρες με το υψηλότερο κόστος ηλεκτρισμού στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ ταυτόχρονα εξακολουθεί να καταγράφει μία από τις υψηλότερες εντάσεις εκπομπών λόγω της συνεχιζόμενης εξάρτησης από συμβατικά καύσιμα.

Παραμένουμε το μόνο κράτος-μέλος χωρίς ηλεκτρική διασύνδεση, βιώνοντας μια άδικη ενεργειακή απομόνωση.

Για τον Δημοκρατικό Συναγερμό, η ενέργεια δεν είναι πεδίο πειραματισμών ούτε λαϊκίστικων συνθημάτων. Είναι ζήτημα εθνικής ασφάλειας, κοινωνικής δικαιοσύνης και περιβαλλοντικής ευθύνης. Αντιλαμβανόμαστε τον ενεργειακό τομέα ως πεδίο που απαιτεί ισχυρά έργα υποδομής, αποφασιστικότητα και συνεχή σχεδιασμό, ώστε να προσφέρουμε στους πολίτες φθηνότερο ρεύμα, απαλλαγμένο από το δυσβάσταχτο κόστος των ρύπων.

2013-2023: Η Δεκαετία των Μεγάλων Έργων και της Πράσινης Μετάβασης

Η αξιοπιστία της πρότασής μας για την επόμενη μέρα θεμελιώνεται στο αδιαμφισβήτητο και μετρήσιμο έργο που εκτελέσαμε ως κυβέρνηση. Μέσα από 22 στοχευμένες εθνικές πολιτικές, παραλάβαμε μια χώρα απόλυτα εξαρτημένη από τα ακριβά ορυκτά καύσιμα και παραδώσαμε έναν ενεργειακό χάρτη σε πλήρη μετασχηματισμό, με στρατηγικές υποδομές και απτά αποτελέσματα. Το έργο μας στον τομέα



του ηλεκτρισμού μιλάει με αριθμούς και ιστορικές αποφάσεις:

- 1. Εξασφάλιση Ιστορικής Ευρωπαϊκής Χρηματοδότησης και Έναρξη της Ηλεκτρικής Διασύνδεσης (EuroAsia/GSI):** Τον Ιανουάριο του 2022, μετά από σκληρή διπλωματική προσπάθεια, εξασφαλίσαμε 657 εκατομμύρια ευρώ από τον ευρωπαϊκό μηχανισμό CEF – μια από τις μεγαλύτερες χορηγίες ηλεκτρικής υποδομής στην ιστορία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
- 2. Ραγδαία Ανάπτυξη και Τριπλασιασμός των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ):** Αυξήσαμε εντυπωσιακά το μερίδιο των ΑΠΕ στην ηλεκτροπαραγωγή από το πενιχρό 6% (2013) στο 20,9% (2023). Η εγκατεστημένη ισχύς των φωτοβολταϊκών πολλαπλασιάστηκε 18 φορές, ανεβαίνοντας από τα 34,8 MW στα 638 MW. Εισαγάγαμε σημαντικές τομές όπως η θεσμοθέτηση του Net Metering (2014) και η μετεξέλιξή του σε Net Billing (2023), πυροδοτώντας τη μαζική εγκατάσταση οικιακών φωτοβολταϊκών.
- 3. Εκτέλεση 23 Μεγάλων Έργων Ηλεκτρισμού συνολικής αξίας άνω των €500 εκατ.:** Υλοποιήσαμε δεκάδες έργα υποδομής, με προεξάρχοντα τα Φωτοβολταϊκά Πάρκα της ΑΗΚ (π.χ. Ακρωτήρι αξίας €12 εκ., και Άγιος Ιωάννης €3 εκ.), καθώς και μεγάλα Φ/Β πάρκα στο Πανεπιστήμιο Κύπρου (€7,1 εκ.) και σε στρατόπεδα της Εθνικής Φρουράς (€19 εκ.).
- 4. Στρατηγικές Υποδομές Φυσικού Αερίου και Ενεργειακή Επάρκεια:** Ξεκινήσαμε τις επενδύσεις-μαμούθ στο Ενεργειακό Κέντρο Βασιλικού, δρομολογώντας την υποδομή εισαγωγής φυσικού αερίου (CyprusGas2EU ύψους €314 εκ.), τη δημιουργία της 6ης Μονάδας 160MW της ΑΗΚ (€150 εκ.), τη μετατροπή των λεβήτων 1-3 σε φυσικό αέριο (€13,7 εκ.) καθώς και τις απαραίτητες οδικές υποδομές και κέντρα ασφάλειας της περιοχής.
- 5. Ριζικός Εκσυγχρονισμός και Αναβάθμιση του Δικτύου Μεταφοράς και Διανομής:** Κατασκευάσαμε και αναβαθμίσαμε 9 κομβικούς υποσταθμούς μεταφοράς της ΑΗΚ παγκύπρια (συνολικής αξίας €38 εκ.), προχωρήσαμε σε εκτεταμένες υπογειοποιήσεις του δικτύου διανομής και του οδικού φωτισμού την περίοδο 2019-2024 (αξίας €24 εκ.) και δημιουργήσαμε το πρώτο παγκύπριο δίκτυο σταθμών φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων (e-charge, ολοκλήρωση το 2022).
- 6. Γεωπολιτική Αναβάθμιση και Εμπορική Αξιοποίηση Υδρογονανθράκων:** Πετύχαμε το 2019 την ιστορική 25ετή συμφωνία παραχώρησης για το κοίτασμα «Αφροδίτη» (αξίας \$9,3 δισ.), η οποία προηγήθηκε από τη διακρατική συμφωνία Κύπρου-Αιγύπτου (2018) για εξαγωγές φυσικού αερίου. Εδραιώσαμε την Κύπρο ως κομβικό ενεργειακό παίκτη με την πλήρη ένταξή μας στο East Mediterranean Gas Forum (EMGF).
- 7. Εξασφάλιση Ιστορικών Κονδυλίων Πράσινης Μετάβασης (RRF) και Εξοικονόμησης:** Αντλήσαμε €148 εκατομμύρια μέσα από τον Πυλώνα 1 του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (RRF) αποκλειστικά για την Πράσινη Μετάβαση. Παράλληλα, θέσαμε σε εφαρμογή και επεκτείναμε τα επιτυχημένα σχέδια «Εξοικονομώ και Αναβαθμίζω» (από το 2016), παρέχοντας ουσιαστικές χορηγίες για φωτοβολταϊκά, ηλιακά συστήματα θέρμανσης νερού και ενεργειακή απόδοση.
- 8. Ισχυρό Θεσμικό Πλαίσιο, ΕΣΕΚ και Ταμείο Επενδύσεων:** Δημιουργήσαμε το απαραίτητο νομοθετικό οικοδόμημα, ψηφίζοντας το 2018 το Εθνικό Ταμείο Επενδύσεων για τη μελλοντική διαχείριση του πλούτου των υδρογονανθράκων. Κυρώσαμε τη Συμφωνία του Παρισιού, προχωρήσαμε στον πλήρη διαχωρισμό και στο άνοιγμα της ανταγωνιστικής αγοράς ενέργειας και



εκπονήσαμε το πρώτο ολοκληρωμένο Εθνικό Σχέδιο για το Κλίμα και την Ενέργεια (ΕΣΕΚ 2021-2030), απόλυτα ευθυγραμμισμένο με τους ευρωπαϊκούς στόχους.

2023 - Σήμερα: Η Περίοδος της Εποικοδομητικής Αντιπολίτευσης και Προστασίας των Εθνικών Έργων

Από τη θέση της υπεύθυνης αντιπολίτευσης, ο Δημοκρατικός Συναγερμός δεν επέλεξε τον δρόμο της άρνησης, αλλά επέλεξε να συμβάλει ουσιαστικά στη διατήρηση της στρατηγικής κατεύθυνσης της χώρας στον τομέα της ενέργειας. Ασκήσαμε αυστηρό κοινοβουλευτικό έλεγχο απέναντι σε καθυστερήσεις και συγκρούσεις που έθεσαν σε κίνδυνο τα στρατηγικά μας πλεονεκτήματα:

- 1. Προάσπιση της Ηλεκτρικής Διασύνδεσης:** Απέναντι στη δημόσια διγλωσσία και τις αντεγκλήσεις, που οδήγησαν σε ευθείες προειδοποιήσεις από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για απώλεια της χορηγίας των 657 εκατ. ευρώ, εμείς σταθήκαμε ξεκάθαρα υπέρ του έργου, αναδεικνύοντας τη γεωπολιτική και οικονομική του αξία και πιέζουμε προς την εκτέλεση του.
- 2. Ανάδειξη της Κρίσης στην Αποθήκευση Ενέργειας:** Ασκήσαμε εποικοδομητική κριτική για τη διετή ολιγωρία στην προώθηση συστημάτων αποθήκευσης. Το αποτέλεσμα αυτής της καθυστέρησης ήταν το 2024 να αποκοπεί (curtailment) και να χαθεί το 29% της παραγωγής ανανεώσιμων πηγών ενέργειας —περίπου 167 GWh καθαρής ενέργειας— επειδή το δίκτυο δεν μπορούσε να την απορροφήσει. Το πρόβλημα συνεχίζει και προβαίνουμε σε συνεχή εποικοδομητική αντιπολίτευση σε σχέση με το θέμα αυτό.
- 3. Έλεγχος για το Ενεργειακό Κέντρο Βασιλικού:** Κρούσαμε τον κώδωνα του κινδύνου για τους χειρισμούς που οδήγησαν στον τερματισμό της σύμβασης του τερματικού LNG και διατηρούμε την στάση ότι το έργο είναι στρατηγικής σημασίας και θα πρέπει να προχωρήσει πάραυτα με διαφάνεια και άμεσες λύσεις.
- 4. Προτάσεις Άμεσης Δράσης για την Επάρκεια:** Καταθέσαμε επειγόντως συγκεκριμένες εισηγήσεις για την άμεση κατακύρωση νέων αεριοστροβίλων στη Δεκέλεια και την εγκατάσταση κεντρικών συστημάτων αποθήκευσης από τον ΔΣΜΚ και την ΑΗΚ, για να αποφευχθούν οι διακοπές ρεύματος και η περαιτέρω επιβάρυνση των καταναλωτών.

Σε αντίθεση με εύκολες λαϊκίστικες προσεγγίσεις και ανέξοδες υποσχέσεις, αναγνωρίζουμε ότι η ενεργειακή μετάβαση είναι μια σύνθετη και απαιτητική εθνική προσπάθεια. Γνωρίζουμε ότι οι αλλαγές που απαιτούνται δεν είναι ούτε άμεσες ούτε ανώδυνες. Απαιτούν χρόνο, σοβαρότητα, επενδύσεις και κοινωνική συνεννόηση. Αυτό που προτείνουμε είναι ένα ρεαλιστικό και εφαρμόσιμο σχέδιο που μπορεί να οδηγήσει σταδιακά σε φθηνότερη, καθαρότερη και ασφαλέστερη ενέργεια για τη χώρα.

2026+: Οι Προτάσεις μας για το Στρατηγικό Μέλλον και το Φθηνότερο Ρεύμα

Δεν περιοριζόμαστε στα όσα πετύχαμε, ούτε μόνο στον έλεγχο της σημερινής κατάστασης.

Καταθέτουμε ένα φιλόδοξο και απόλυτα μετρήσιμο σχέδιο για την επόμενη μέρα, με στόχο το φθινό ρεύμα και την πλήρη ενεργειακή ασφάλεια:

- 1. Ποσοτικός Στόχος 60% ΑΠΕ και Αποθήκευση το 2036:** Θέτουμε τον πιο φιλόδοξο αλλά ρεαλιστικό



εθνικό στόχο. Εντός της επόμενης δεκαετίας. Τουλάχιστον το 60% της συνολικής κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύματος να προέρχεται από τον συνδυασμό Ανανεώσιμων Πηγών και Αποθήκευσης.

- 2. Υποχρεωτική Αποθήκευση σε Νέα Έργα:** Προτείνουμε τον στρατηγικό χαρακτήρα της αποθήκευσης ενέργειας. Κανένα νέο έργο ΑΠΕ να μην προωθείται χωρίς σαφή πρόνοια για μονάδα αποθήκευσης, δίνοντας οριστικό τέλος στη σπατάλη της παραγόμενης πράσινης ενέργειας. Είναι ουσιαστικό να αναφέρουμε ότι το κόστος αποθήκευσης ενέργειας την περίοδο ανάπτυξης των πρώτων Φωτοβολταϊκών έργων μέχρι και το 2022 δεν ήταν βιώσιμη. Γι' αυτό ο σχεδιασμός μας ήταν η ανάπτυξη αυτή να ξεκινήσει μετά το αρχικό ρεύμα αναπτύξεων. Από το 2023-2024 και μετά πλέον η ανάπτυξη αποθήκευσης κεντρικά αλλά και σε κάθε έργο δεν είναι μόνο βιώσιμη αλλά και στρατηγικά απαραίτητη επένδυση.
- 3. Ολοκλήρωση των Δύο Εθνικών Έργων:** Προτείνουμε το άμεσο και οριστικό ξεμπλοκάρισμα της Ηλεκτρικής Διασύνδεσης (GSI) και του τερματικού Φυσικού Αερίου στο Βασιλικό. Αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της ενεργειακής μας στρατηγικής η οποία ετοιμάστηκε και τροχοδρομήθηκε κατά την προηγούμενη διακυβέρνηση και δεν σηκώνουν άλλη χρονοτριβή. Ολοκλήρωση των 2 έργων μπορεί να επιφέρει μείωση της τιμής ηλεκτρικού ρεύματος μέχρι και περίπου 30% (Φυσικό Αέριο) και θα ολοκληρώσει την στρατηγική μας κατεύθυνση για διασφάλιση επάρκειας (GSI).
- 4. Νέα Ολοκληρωμένη Ενεργειακή Πολιτική:** Προτείνουμε την επικαιροποίηση και επανασχεδιασμό ενός ενιαίου και μακροπρόθεσμου Εθνικού Σχεδίου Ενέργειας, το οποίο θα προκύψει μέσα από εκτενή διακομματική και κοινωνική διαβούλευση, ώστε να δεσμεύει το κράτος ανεξαρτήτως πολιτικών αλλαγών.
- 5. Εκσυγχρονισμός Δικτύου και Εξοικονόμηση:** Προτείνουμε γενναίες επενδύσεις για τη μετατροπή του υφιστάμενου δικτύου σε «έξυπνο» (smart grid) που θα αντέχει τα νέα φορτία, σε συνδυασμό με ισχυρά σχέδια επιδοτήσεων για την ενεργειακή αναβάθμιση και εξοικονόμηση στις κατοικίες και τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.
- 6. Εφαρμογή του Στρατηγικού Σχεδίου «Όραμα 2035» (Vision 2035):** Στοχεύουμε στην πλήρη προώθηση και πιστή εφαρμογή του Μακροπρόθεσμου Σχεδίου «Όραμα 2035», το οποίο εκπονήθηκε το 2022, με τομεακό όραμα να καταστεί η Κύπρος «Leader in Sustainability» μέσα από τις ΑΠΕ, την κυκλική οικονομία και τα πράσινα καύσιμα. Για την επίτευξη αυτού του οράματος, προβλέπονται 8 σχετικές πρωτοβουλίες του σχεδίου: την πλήρη απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρισμού (ήδη βρίσκεται σε αρχικό στάδιο εφαρμογής), την εγκατάσταση έξυπνων δικτύων (smart grids) (μέχρι 2030) και τεχνολογιών αποθήκευσης ενέργειας (battery technology), την σταδιακή υποχρεωτική ενσωμάτωση φωτοβολταϊκών σε νέα κτίρια και όπου είναι τεχνικά εφικτό σε υφιστάμενα κτίρια στην βάση κινήτρων (μέχρι 2030) και συστημάτων ενεργειακής απόδοσης (Nearly Zero-Energy Building) στα νέα κτίρια (μέχρι 2030), καθώς και την προώθηση βιώσιμων αστικών μεταφορών με δίκτυα φόρτισης (μέχρι 2030), οδηγώντας στην ευθυγράμμιση με τους ευρωπαϊκούς στόχους για τη σταδιακή μετάβαση σε οχήματα μηδενικών εκπομπών (μέχρι 2035).

Το Διακύβευμα της 24ης Μαΐου: Ποιος Μπορεί να Εγγυηθεί το Αύριο;



ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΣ
ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ

ΥΠΕΥΘΥΝΑ **Μπροστά.**

Καθώς πλησιάζουμε προς τις κάλπες, το Συμβούλιο Παρακολούθησης απευθύνει ένα καθαρό και αμείλικτο ερώτημα προς τους πολίτες: Ποιος μπορεί πραγματικά να εγγυηθεί ότι το κόστος ηλεκτρισμού θα μειωθεί, ότι το περιβάλλον θα προστατευθεί και ότι η Κύπρος θα σπάσει οριστικά την ενεργειακή της απομόνωση;

Μπορούν να την εγγυηθούν πολιτικές δυνάμεις που, ενάντια στο ευρωπαϊκό κεκτημένο και τις σύγχρονες ανάγκες, προτείνουν την επιστροφή της χώρας δεκαετίες πίσω, ζητώντας την επαναφορά κρατικών μονοπωλίων που εξαλείφουν τον υγιή ανταγωνισμό και κρατούν τις τιμές στα ύψη;

Μπορούν να εγγυηθούν την ενεργειακή μας ασφάλεια εκείνοι που παραμένουν εκκωφαντικά σιωπηλοί μπροστά στα τεράστια εθνικά έργα, αδυνατώντας να αρθρώσουν έστω και μία υπεύθυνη θέση για ένα από τα κρίσιμότερα οικονομικά ζητήματα του τόπου;

Ή μήπως μπορούν να την εγγυηθούν δυνάμεις που διακρίνονται από κραυγαλέες αντιφάσεις, ρητορεύοντας καθημερινά εναντίον της ακρίβειας στο ρεύμα, ενώ παράλληλα υπερψηφίζουν άκριτα όλους τους σχετικούς προϋπολογισμούς χωρίς καμία απολύτως αντιπρόταση;

Όταν άλλοι προτείνουν αντεθνικά μονοπώλια, άλλοι κρύβονται πίσω από επικίνδυνες απουσίες θέσεων και άλλοι αναλώνονται σε ανέξοδες καταγγελίες, ο Δημοκρατικός Συναγερμός απαντά με ένα τεκμηριωμένο ιστορικό εκτέλεσης. Απαντάμε με τα 657 εκατομμύρια της ευρωπαϊκής χρηματοδότησης, με τον τριπλασιασμό των ανανεώσιμων πηγών και με ένα κοστολογημένο σχέδιο για την επόμενη μέρα.

Η ενέργεια ενός σύγχρονου ευρωπαϊκού κράτους δεν ασκείται με λαϊκισμό, ούτε καθορίζεται από ψηφιακά πειράματα. Απαιτεί σχέδιο, ευρωπαϊκό ειδικό βάρος, αξιοπιστία και όραμα. Εμείς αποδείξαμε ότι ξέρουμε πώς να χτίζουμε το ενεργειακό μέλλον του τόπου.

Υπεύθυνα Μπροστά.

Κοινή Ανακοίνωση:

Μιχάλη Ο. Ιωαννίδη - Συντονιστή Συμβουλίου Παρακολούθησης Κυβερνητικού Έργου

Δέσποινας Παναγιώτου Θεοδοσίου - Υπεύθυνης Χαρτοφυλακίου Ενέργειας

Δημοκρατικός Συναγερμός

Λευκωσία, 17 Μαΐου 2026